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INSTRUCTIONS      funsZ'k

1. Please correctly fill your Roll Number in O.M.R. 
Sheet. Candidate will himself be responsible for filling 
wrong Roll No. 

2. At the start of the examination, before attempting 
the question paper kindly check your test booklet and 
O.M.R. Answer Sheet. 

3. All pages of test booklet and O.M.R. answer sheet are 
properly printed.  

4. In case of any discrepancy/defect the candidate 
should immediately report the matter to the invigilator 
for replacement of test booklet and O.M.R. answer 
sheet. No claim/objection in this regard will be 
entertained after five minutes of start of examination. 
Candidate will be liable for it. 

5. Answer all questions. 

6. All question carry equal marks. 

7. Only one answer is to be given for each question. 

8. If more than one answers are marked, it would be 
treated as wrong answer. 

9. On O.M.R. Answer Sheet, use blue ball point pen 
only. Please, fill your Roll. No. and other information 
correctly in O.M.R. Answer Sheet. 

10. Each question has five options/circles. First four 
option/circles a, b, c and d are related to appropriate 
answer and fifth option/circle 'e' is related to 'Question 
not attempted'. 

11. To indicate the correct answer, the candidate has to 
fill in only one option/circle a, b, c or d with blue ball 
point pen for respective question number on the OMR 
Answer Sheet. If the candidate does not want to answer 
any question then the fifth option/circle 'e' should be 
darkned. 
12. 1/3 part of the marks will be deducted for the 
questions, if none of the option/cicle options are 
darkned. 
13. If a candidate will be given 10 percent question or 
does not darken any of the five options, he/she will be 
disqualified for the exam. 
14. 1/3 part of the marks will be deducted for each 
wrong answer. 
 

1- d`i;k viuk jksy uEcj vks-,e-vkj- i=d ij 

lko/kkuhiwoZd lgh HkjsaA 

2- iz'u&i= gy djus ls iwoZ] ijh{kk izkjEHk gksrs gh 

iz'u&i= iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- mrj&i=d dh 

Hkyh&Hkk¡fr tk¡p dj ysaA  

3- iz'u&i= iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- mrj&i=d ds 

lHkh i`"B lgh Nis gq, gSaA  

4- fdlh Hkh izdkj dh folaxfr gksus ;k nks"kiw.kZ gksus 

ij iz'u&i= iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- mrj&i=d 

dk nwljk fyQkQk vfHktkxj ls izkIr dj ysaA 

ijh{kk izkjEHk gksus ds 5 feuV ds i'pkr~ ,slh fLFkfr 

esa fdlh nkos@vkifÙk ij dksbZ fopkj ugha fd;k 

tkosxkA mlesa ftEesnkjh vH;FkhZ dh gksxhA  

5- LkHkh iz'uksa ds mrj nhft,A  

6- lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA  

7- izR;sd iz'u dk dsoy ,d gh mÙkj nhft,A  

8- ,d ls vf/kd mrj nsus dh n'kk esa iz'u ds mÙkj 

dks xyr ekuk tkosxkA  

9- vks-,e-vkj- mÙkj&i=d ij dsoy uhys ckWy IokbaV 

isu dk iz;ksx djsaA d`i;k] vks-,e-vkj- mÙkj&i=d 

esa viuk jksy uEcj vkSj vU; tkudjh lgh <ax ls 

HkjsaA  

10- izR;sd iz'u esa ik¡p fodYi@xksys gSaA igys pkj 

fodYi@xksys a, b, c vkSj d mi;qDr mrj ls 

lEcfU/kr gSa vkSj ik¡pok¡ fodYi@xksyk 'e' vuqrfjr 

iz'u ls lEcfU/kr gSaA 

11- lgh mÙkj n'kkZus ds fy, vH;FkhZ dks vks-,e-vkj- 

mÙkj&i=d ij lEcfU/kr iz'u la[;k ds igys pkj 

fodYi a, b, c ;k d esa ls dsoy ,d 

fodYi@xksys dks uhys ckWy IokbaV isu ls Hkjuk 

gksxkA ;fn vH;FkhZ fdlh iz'u dk mÙkj ugha nsuk 

pkgrk gS rks ik¡posa fodYi@xksys 'e' dks xgjk 

djuk gksxkA  

12- ;fn ik¡p fodYiksa esa ls dksbZ Hkh fodYi@xksyk 

xgjk ugha fd;k x;k rks iz'u dk 1@3 Hkkx vad 

dkV fy;k tk;sxkA 

13- 10 izfr'kr ls vf/kd iz'uksa esa fdlh Hkh 

fodYi@xksys dks ugha Hkjk tkus ij ifj.kke “kwU; 

tkjh gksxkA   

14- izR;sd xyr mÙkj ds fy, vad dk 1@3 Hkkj dkVk 

tk;sxkA 
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1- 120] 150 o 180 ds LCM o HCF Øe”k% gS\ 

(a) 900] 30   (b) 900] 15 

(c) 1800] 15  (d) 1800] 30 

(e) vuqÙkfjr     

2- 
𝟒

𝟓
,
𝟐

𝟑
,
𝟑

𝟓
 ds LCM o HCF dk ;ksx D;k gksxk\  

(a) 
181

15
   (b) 

183

15
 

(c) 
75

17
   (d) 

15

7
 

(e) vuqÙkfjr  

3- 0-6] 1-2] 0-03 dk LCM o HCF dk xq.kuQy D;k gksxk\  

(a) 0-036   (b) 0-0036 

(c) 0-36   (d) 3-6 

(e) vuqÙkfjr   

4- 𝟐𝟑 × 𝟑𝟓 × 𝟓𝟕, 𝟐𝟔 × 𝟑𝟕 × 𝟕𝟐, 𝟑𝟖 × 𝟓𝟐 dk HCF gS& 

(a) 35   (b) 37 
(c) 23 × 35   (d) 26 × 38 × 57 × 72 
(e) vuqÙkfjr  

5- og U;wure la[;k dkSulh gS tks 45] 50] 60 o 80 ls iw.kZr% 

HkkT; gksxh\ 

(a) 1800   (b) 3600 

(c) 900   (d) 2400 

(e) vuqÙkfjr    

6- og vf/kdre la[;k dkSulh gS ftlls 180] 150] 200 o 240 

iw.kZr% HkkT; gksaxs\  

(a) 5   (b) 15 

(c) 10   (d) 30 

(e) vuqÙkfjr 

7- og U;wure la[;k dkSulh gS ftlls 7 ?kVkus ij og 20] 25] 

30 o 40 ls iw.kZr% HkkT; gksxh\  

(a) 607   (b) 307 

(c) 293   (d) 593 

(e) vuqÙkfjr    

8- og U;wure la[;k dkSulh gS ftlesa 5] 6] 7] 8 o 9 dk Hkkx 

nsus ij izR;sd n”kk esa 2 “ks’k cps\  

(a) 5038   (b) 5042 

(c) 2518   (d) 2522 

(e) vuqÙkfjr    

9- og vf/kdre la[;k dkSulh gS ftlls 136 o 147 dks foHkkftr 

djus ij Øe”k% 6 o 7 “ks’k cps\  

(a) 10   (b) 5 

(c) 15   (d) 30 

(e) vuqÙkfjr    

10- nks la[;kvksa dk vuqikr 5 % 6 gSA ;fn budk HCF 8 gks rks 

budk LCM D;k gksxk\  

(a) 120   (b) 240 

(c) 80   (d) 360 

(e) vuqÙkfjr 

11- nks la[;kvksadk HCF 8 gSA ;fn bu la[;kvksa dk ;ksx 48 gks 

rks bl izdkj dh la[;kvksa ds fdrus ;qXe gksaxs\  

(a) 1   (b) 2 

(c) 3   (d) 4 

(e) vuqÙkfjr 

12- nks lgvHkkT; la[;kvksa dk HCF ges”kk fdruk gksrk gS\ 

(a) la[;kvksa dk ;ksx  (b) la[;kvksa dk varj  

(c) la[;kvksa dk xq.kk  (d) 1 

(e) vuqÙkfjr 

13- 3 ?kfM+;k ftuesa Øe”k% 20 feuV] 35 feuV o 45 feuV ds 

vUrjky ls vykeZ ctrh gSA ;fn izkr% 7 % 20 ij lHkh ?kfM+;ksa 

esa ,d lkFk vykeZ cth gks rks vxyh ckj fdrus cts lHkh 

?kfM+;ksa esa ,d lkFk vykeZ ctsxh\ 

(a) “kke 4 % 20  (b) nwljs fnu izkr% 4 % 20 

(c) “kke 11 % 20  (d) nwljs fnu izkr% 11 % 20 

(e) vuqÙkfjr 

14- nks la[;kvksa dk LCM o HCF Øe”k% 180 o 6 gSA ;fn ,d 

la[;k 36 gks rks nwljh la[;k D;k gksxh\  

(a) 30   (b) 45 

(c) 48   (d) 54 

(e) vuqÙkfjr 

15- nks la[;kvksa dk HCF 12 gS rks fuEu esa ls dkSulh la[;k 

budk LCM ugha gks ldrh gS\ 

(a) 96   (b) 132 

(c) 168   (d) 270 

(e) vuqÙkfjr 

16- og U;wure la[;k dkSulh gS ftlesa 8 tksM+us ij 120] 160] 

180 o 200 ls iw.kZr% HkkT; gksxh\  

(a) 7208   (b) 3608 

(c) 7192   (d) 3592 

(e) vuqÙkfjr 

17- og cM+h ls cM+h la[;k dkSulh gS ftlls 187] 233] 279 dks 

foHkkftr djus ij izR;sd n”kk esa leku “ks’k cps\  

(a) 92   (b) 46 

(c) 23   (d) 98 

(e) vuqÙkfjr 

18- og NksVh ls NksVh la[;k D;k gksxh ftls 25] 30 o 40 ls 

foHkkftr djus ij Øe”k% 20] 25 o 35 “ks’k cps\  

(a) 600   (b) 595 

(c) 605   (d) 620 

(e) vuqÙkfjr 

19- 7 dk og NksVs ls NksVk xq.kt dkSulk gS ftls 6] 9] 15] 18 ls 

Hkkx nsus ij izR;sd n”kk esa 4 “ks’k cps\  

(a) 94   (b) 184 

(c) 274   (d) 364 

(e) vuqÙkfjr 

20- 4 vadksa dh og U;wure la[;k dkSulh gS tks 10] 12] 15] 20 o 

30 ls iw.kZr% HkkT; gS\ 

(a) 1020   (b) 1060 

(c) 1030   (d) 1200 

(e) vuqÙkfjr 

21- og U;wure iw.kZ oxZ la[;k dkSulh gS tks 40] 50 o 60 ls iw.kZr% 

HkkT; gksxh\  

(a) 600   (b) 900 

(c) 1200   (d) 3600 

(e) vuqÙkfjr 

22- og cM+s ls cM+k eki D;k gksxk ftlls 200 ehVj] 240 ehVj o 

300 ehVj dh yEckbZ dks iwjk&iwjk eki lds& 

(a) 20 ehVj   (b) 10 ehVj 

(c) 30 ehVj   (d) 40 ehVj  

(e) vuqÙkfjr 

23- nks la[;kvksa dk xq.kuQy 6760 gS vkSj mudk HCF 13 gSA 

rks la[;kvksa ds ,sls fdrus tksM+s cu ldrs gSa\ 

(a) 2   (b) 3 

(c) 4   (d) 1 

(e) vuqÙkfjr 

24- 42] 56] 63] 91 o 112 dk GCD D;k gksxk\  

(a) 7   (b) 14 

(c) 21   (d) 28 

(e) vuqÙkfjr 
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25- ;fn rhu la[;kvksa dk vuqikr 4 % 5 % 6 gS rFkk bldk y?kqÙke 

lekioR;Z 3600 gS] rks bu la[;kvksa dk egÙke lekioR;Z gS& 

(a) 40   (b) 200 

(c) 60   (d) 50 

(e) vuqÙkfjr 

26- ^fu’Qy* “kCn esa dkSulh laf/k gS\ 

(a) O;atu   (b) folxZ 

(c) ;.k   (d) v;kfn 

(e) vuqÙkfjr 

27- fuEufyf[kr esa ls fdl fodYi esa nh?kZ laf/k ugha gS\ 

(a) f{krhUnz   (b) ijh{kk 

(c) leh{kk   (d) egrhPNk 

(e) vuqÙkfjr 

28- xq.k laf/k fdl fodYi esa ugha gS\ 

(a) egks/oZ   (b) jktf’kZ 

(c) osnksä   (d) cgw/oZ 

(e) vuqÙkfjr 

29- fuEufyf[kr esa ls vlaxr fodYi dkSu&lk gS\ 

(a) lj;wfeZ & nh?kZ laf/k (b) “kkdksithoh & xq.k laf/k 

(c) ;”kkso/kZu & xq.k laf/k (d) xoh”k & v;kfn laf/k 

(e) vuqÙkfjr  

30- ^iw.kkZgqfr* esa dkSulh laf/k gS\ 

(a) nh?kZ Loj laf/k  (b) ;.k~ Loj laf/k 

(c) O;atu laf/k  (d) folxZ laf/k 

(e) vuqÙkfjr 

31- ^fouk;d* “kCn dk laf/k foPNsn gS\ 

(a) fou; $ vd  (b) fo $ uk;d 

(c) fouS $ vd  (d) fouS $ vk;d 

(e) vuqÙkfjr   

32- fdl “kCn dk laf/k&foPNsn xyr gS\ 

(a) v/; $ vkRe = v/;kRe 

(b) ou $ vkS’k/k = oukS’k/k 

(c) lr~ $ mi;ksx = lnqi;ksx 

(d) prq% $ dks.k = prq’dks.k 

(e) vuqÙkfjr    

33- ^lk/okpj.k* dk laf/k foPNsn fdl Øe esa gS\ 

(a) lk/k $ pj.k  (b) lk/ko $ pj.k 

(c) lk/kq $ vkpj.k  (d) lk/k $ vkpj.k 

(e) vuqÙkfjr 

34- fuEu esa ls dkSu&lk fodYi ;.k~ Loj laf/k dk mnkgj.k ugha gS\ 

(a) LoPN   (b) LoYi 

(c) Lokax   (d) LofLr 

(e) vuqÙkfjr  

35- laf/k&foPNsn dk lgh esy crkb, & 

(a) tyksfeZ  = ty $ vksfeZ 

(b) egksnf/k = egks $ nf/k 

(c) yads”k  = yadk $ b”k 

(d) xaxksnd = xaxk $ mnd 

(e) vuqÙkfjr 

36- fuEufyf[kr esa ls fdl fodYi esa v”kq) laf/k&foPNsn gS\ 

(a) xnk?kkr = xnk $ vk?kkr 

(b) pewÙke  = pew $ mÙke 

(c) nsO;fiZr = nsoh $ vfiZr 

(d) ek=qins”k = ek= $ mins”k 

(e) vuqÙkfjr   

37- fuEukafdr esa ls O;atu laf/k dk mnkgj.k Nk¡fV, & 

(a) ok.;kSfpR;  (b) txnk/kkj 

(c) nSR;kfj   (d) o’kkZar 

(e) vuqÙkfjr  

38- ^/kuq’Vadkj* dk laf/k foPNsn gksxk\ 

(a) /kuq $ Vadkj  (b) /kuq% $ Vadkj 

(c) /kuq’k~ $ Vadkj  (d) /kuq’k $ Vadkj 

(e) vuqÙkfjr    

39- ^”kCn&laf/k dk mnkgj.k* ds laca/k esa vlaxr fodYi dk p;u 

dhft,& 

(a) nwjkt & O;atu laf/k (b) ijLij & folxZ laf/k 

(c) Hkou & v;kfn Loj laf/k (d) i;kZ; & ;.k~ Loj laf/k 

(e) vuqÙkfjr  

40- lgh laf/k&foPNsn ;qDr “kCn gS& 

(a) cfg% $ d`r ¾ cfg’d`r  

(b) okd~ $?kark ¾ okX?kark 

(c) izkf.k $ “kkL=¾izk.kh”kkL=  

(d) mn~ $ “kkL= ¾ mP”kkL= 

(e) vuqÙkfjr   

41- xq.k Loj laf/k dk mnkgj.k ugha gS& 

(a) ekuosrj   (b) lw;ksZ’ek 

(c) izR;qidkj  (d) nsopkZ 

(e) vuqÙkfjr  

42- izsj.kkLin “kCn dk laf/k&foPNsn gksxk& 

(a) izjs.kk + Lin  (b) izsj.kk + vkLin 

(c) izsj.kk + in   (d) izsj.kk + vLin 

(e) vuqÙkfjr  

43- deykuqt “kCn dk lgh laf/k foPNsn gksxk &   

(a)  dey $ vuqt  (b)  deyk $ vkuqt 

(c)  deyk $ vuqt  (d)  deky $ vuqt 

(e) vuqÙkfjr   

44- fgrS’kh “kCn dk lgh laf/k foPNsn gksxk & 

(a)  fgr $ ,s’kh    (b)  fgrs $ ,’kh  

(c)  fgrs $ ,s’kh  (d)  fgr $ ,’kh 

(e) vuqÙkfjr  

45- LofLr “kCn dk lgh laf/k foPNsn gksxk \ 

(a)  Lo $ vfLr   (b)  lq $ vfLr 

(c)  Lol~ $ vfr  (d)  Lo~ $ vfLr 

(e) vuqÙkfjr 

46- fuEu esa ls dkSulk v;kfn laf/k dk mnkgj.k gS & 

(a)  mns $ ; = mn;  

(b)  o/kw $ vkSnk;Z = o/okSnk;Z 

(c)  lfjrk $ ÅfeZ = lfjrksfeZ  

(d)  mns $ v = mn; 

(e) vuqÙkfjr  

47- egkekR; “kCn dk lgh laf/k foPNsn D;k gksxk \ 

(a)  egk $ ekR;   (b)  eg $ vkekR; 

(c)  eg $ vkekR;  (d)  egk $ vekR; 

(e) vuqÙkfjr  

48- LoSfPNd “kCn eas dkSulh laf/k gS \ 

(a)  xq.k laf/k  (b)  nh?kZ laf/k  

(c)  o`f) laf/k  (d)  v;kfn laf/k 

(e) vuqÙkfjr 

49- lR;kuk”k “kCn dk lgh laf/k foPNsn D;k gksxk \ 

(a)  lfr $ uk”k   (b)  lR; $ vkuk”k  

(c)  lR; $ uk”k   (d)  lR;k $ uk”k 

(e) vuqÙkfjr  

50- fuEu esa ls dkSulk fodYi xyr gS \ 

(a)  vf/k $ vk; = v/;k;   

(b)  ;”k% $ “kjhj = ;”k””kjhj  

(c)  ifj $ volku = i;Zolku 

(d)  vf/k $ v{kj = v/;k{kj 

(e) vuqÙkfjr   
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51- fuEu esa ls dkSulk fodYi xyr gS \ 

(a)  lj% $ oj = ljksoj  (b)  lj% $ dkj = ljksdkj  

(c)  i;% $ iku = i;ksiku (d)  lj% $ t = ljkst 

(e) vuqÙkfjr 

52- fuEu esa ls dkSulh laf/k lgh ugha gS \ 

(a)  uh $ jo = uhjo 

(b)  ;qf/k $ fLFkj = ;qf/kf’Bj 

(c)  vUr% $ dj.k = vUr%dj.k 

(d)  okd~ $ bZ”ojh = okxh”ojh 

(e) vuqÙkfjr  

53- ‘Apprenttce’ dk fganh vFkZ fdl fodYi eas iz;qDr gqvk gS \ 

(a) “ks’kkFkhZ    (b) vkHkkj   

(c) izf”k{kq   (d) ykHkkFkhZ   

(e) vuqÙkfjr   

54- ‘Bribe’ vaxzsth ikfjHkkf’kd “kCn dk mi;qä fgUnh vFkZ gS&  

(a) i{ki=    (b) fj”or   

(c) izdj.k    (d) mifuos”ku 

(e) vuqÙkfjr    

55- fdl fodYi dk iz”kklfud “kCn vius vFkZ ls lqesfyr ugha gS\ 

(a) Citation & m)j.k  

(b) Clarification & Li’Vhdj.k 

(c) Communique & foKfIr 

(d) Cumulative & eqnzk 

(e) vuqÙkfjr 

56- She said that she ____ (see) him the previous day. 

(a) sees   (b) saw 

(c) had seen   (d) will see 

(e) Unattempt 

57- He said that he ____ (be) happy if he got the job. 

(a) is   (b) was 

(c) will be   (d) would be 

(e) Unattempt 

58- They told us that they ____ (complete) the project by 

next week. 

(a) will complete  (b) would complete 

(c) completed  (d) had completed 

(e) Unattempt 

59- He said that he ____ (work) there for five years. 

(a) works   (b) worked 

(c) had worked  (d) will work 

(e) Unattempt 

60- She mentioned that she ____ (go) to Paris the following 

week. 

(a) goes   (b) went 

(c) would go  (d) will go 

(e) Unattempt 

61- He said that the sun ____ (rise) in the east. 

(a) rose   (b) rises 

(c) will rise   (d) would rise 

(e) Unattempt 

62- She told me that she ____ (not see) him for a long time. 

(a) has not seen  (b) had not seen 

(c) did not see  (d) will not see 

(e) Unattempt 

63- He informed us that they ____ (arrive) before noon. 

(a) arrived   (b) had arrived 

(c) will arrive  (d) would arrive 

(e) Unattempt 

64- She said that she ………… (be) there when I called. 

(a) is   (b) was 

(c) had been  (d) will be 

(e) Unattempt 

65- He mentioned that he ____ (buy) a car the previous 

week. 

(a) buys   (b) bought 

(c) had bought  (d) will buy 

(e) Unattempt 

66- She said that she ____ (never see) such a beautiful place 

before. 

(a) never saw  (b) had never seen 

(c) has never seen  (d) will never see 

(e) Unattempt 

67- He mentioned that he ____ (finish) his homework 

before dinner. 

(a) finished   (b) had finished 

(c) was finishing  (d) will finish 

(e) Unattempt 

68- They told me that they ____ (live) in that house since 

2010. 

(a) lived   (b) had lived 

(c) have lived  (d) would live 

(e) Unattempt 

69- The teacher explained that water ____ (boil) at 100°C. 

(a) boils   (b) boiled 

(c) will boil   (d) would boil 

(e) Unattempt 

70- She said that she ____ (be) tired because she had 

worked all day. 

(a) is   (b) was 

(c) had been  (d) will be 

(e) Unattempt 

71- cIik jkoy ds le; xqfgyksa dh jkt/kkuh Fkh& 

(a) vkgM+   (b) fprkSM+ 

(c) ukxnk    (d) vkojx<+ 

(e) vuqÙkfjr    

72- egkjk.kk dqaHkk dh mikf/k;k¡ gS\ 

(i) gkyxq:  (ii) vfHkuoHkjrkpk;Z  

(iii) pDdoS  (iv) fgUnw lqjrk.k  

dwV& 

(a) i, ii, iv    (b) i, ii, iii, iv  

(c) i, iv   (d) i, ii 

(e) vuqÙkfjr   

73- c;kuk ,oa [kkuok ;q) Øe”k% yM+s x;s Fks& 

(a) ekpZ] Qjojh] 1527 (b) Qjojh] ekpZ] 1527 

(c) ekpZ] Qjojh] 1526 (d) Qjojh] ekpZ] 1527 

(e) vuqÙkfjr  

74- vejflag&I us “kklu fd;k Fkk& 

(a) 1597&1610  (b) 1597&1620 

(c) 1620&1620  (d) 1620&1628 

(e) vuqÙkfjr  

75- lR; dFku dk p;u dhft,& 

(i) tSlyesj dk nwljk lkdk jkoy nwnk ds le; gqvk FkkA 

(ii) izFke lkds ds le; fQjkst rqxyd ds vkØe.k fd;k FkkA  

(iii) v)Zlkdk yw.kdj.k ds le; gqvk FkkA  

(iv) nwljs lkds ds lkFk vehj vyh us vkØe.k fd;k FkkA  

dwV& 

(a) i, ii   (b) i, iii 

(c) i, ii, iii   (d) i, ii, iii, iv  

(e) vuqÙkfjr 

76- Hkjriqj ds Lora= tkV jkT; ds laLFkkid dkSu Fks\  

(a) cnuflag   (b) pwM+keu 

(c) jktkjke   (d) xksdqyk 

(e) vuqÙkfjr     
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77- djkSyh ds ;kno oa”k dh LFkkiuk 1040 bZ- esa ---------- us dh FkhA  

(a) vtqZuiky  (b) xksikyiky 

(c) fot;iky  (d) /keZiky 

(e) vuqÙkfjr     

78- dhfrZLrEHk iz”kfLr dh jpuk fdlus dh Fkh\ 

(a) e.Mu   (b) tS=k] ukik 

(c) vf=] egs”k HkV~V  (d) gkyk ,oa e.Mu 

(e) vuqÙkfjr 

79- lR; dFku crkb;s ¼gYnh?kkVh½ &  

(i) vcqy Qty us gYnh?kkVh ;q) dks [keukSj dk ;q) dgk FkkA  

(ii) cnk;w¡uh us xksxqUnk dk ;q) dgk FkkA  

(iii) tsEl VkWM us bls gYnh?kkVh ¼FkeksZiYyh½ dk ;q) dgk FkkA  

(iv) ;g ;q) vfu.kkZ;d FkkA  

dwV& 

(a) ii, iii, iv   (b) ii, iii, iv  

(c) i, ii, iii   (d) i, ii, iii, iv  

(e) vuqÙkfjr     

80- jktflag us ------------- unh ds ikuh dks jksddj jktlean >hy 

dk fuekZ.k djok;k FkkA  

(a) ck.Mh   (b) xkSerh  

(c) [kkjh   (d) ekulh  

(e) vuqÙkfjr     

81- jktLFkku jkT; dh lhek dks Li”kZ djus okys Hkkjrh; jkT;ksa 

dh la[;k gS\ 

(a) 3   (b) 5 

(c) 6   (d) 8 

(e) vuqÙkfjr      

82- jktLFkku jkT; dk v{kka”kh; foLrkj gS\ 

(a) 23°3′ nf{k.k ls 30°12′ nf{k.k    

(b) 23°3′ mÙkj ls 30°12′ mÙkj  

(c)  23°3′ mÙkj ls 30°12′ nf{k.k    

(d) 30°12′ mÙkj ls 23°3′ nf{k.k  

(e) vuqÙkfjr       

83- Hkkjr ds dqy Hkw&Hkkx dk fdruk izfr”kr Hkkx jktLFkku esa gS\ 

(a) 10-41 izfr”kr   (b) 12-41 izfr”kr  

(c) 7-31 izfr”kr   (d) 13-31 izfr”kr  

(e) vuqÙkfjr        

84- jktLFkku dk ekud le; fdl ns”kkUrj js[kk ls fu/kkZfjr fd;k 

tkrk gS\ 

(a) 70° iwohZ ns”kkUrj  (b) 75° iwohZ ns”kkUrj  

(c) 82
1

2
° if”peh ns”kkUrj (d) 82

1

2
° iwohZ ns”kkUrj 

(e) vuqÙkfjr     

85- fo”o esa] jktLFkku fdl xksyk)Z esa fLFkr gS\ 

(a) mÙkj&if”peh xksyk)Z (b) mÙkj&iwohZ xksyk)Z  

(c) nf{k.k&iwohZ xksyk)Z (d) nf{k.k&if”pe xksyk)Z  

(e) vuqÙkfjr        

86- Þ,ukWYl ,aM ,aVhfDoVht vkWQ jktLFkkuÞ uked iqLrd fdlus 

fy[kh gS& 

(a) foUlsaV fLeFk  (b) tsEl VkWM 

(c) duZy thch eYylu (d) fQfyi eslu 

(e) vuqÙkfjr    

87- fuEufyf[kr esa ls dkSulk dFku jktLFkku ds HkkSxksfyd Lo:i 

ds ckjs esa lR; gS\ 

(a) jkT; dh vf/kdre pkSM+kbZ mÙkj ls nf{k.k dh fn”kk esa gSA 

(b) jkT; dh vf/kdre pkSM+kbZ iwoZ ls if”pe dh fn”kk esa gSA  

(c) v{kka”kh; vkSj ns”kkarj nksuksa dk foLrkj leku gSA   

(d) v{kka”kh; vkSj ns”kkarj nksuksa dk foLrkj 1000 fdeh- ls 

vf/kd gSA  

(e) vuqÙkfjr       

88- jktLFkku vkdkj esa ----------- gSA  

(a) f=Hkqtkdkj   

(b) iarx@lekarj vleprqHkqZtkdkj 

(c) iapHkqtkdkj    

(d) ‘kV~dks.kh;  

(e) vuqÙkfjr        

89- jktLFkku ds ftl ftys dh lhek vUrjkZT;h; o vUrjkZ’Vªh; 

nksuksa gS] og gS\ 

(a) tSlyesj   (b) xaxkuxj  

(c) chdkusj    (d) >kykokM+ 

(e) vuqÙkfjr        

90- ddZ js[kk jktLFkku ds fdu ftyksa ls gksdj xqtjrh gS\ 

(a) ckjka o >kykokM+  (b) ckM+esj o pq: 

(c) ck¡lokM+k o Mwaxjiqj (d) cw¡nh o HkhyokM+k 

(e) vuqÙkfjr        

91- buesa ls dkSulk jklk;fud ifjorZu ugha gS\ 

(a) ÅtkZ ds fy, dkcksZgkbMªsV dk :ikUrj.k    

(b) Hkki dks ikuh esa ifjorZu djuk  

(c) nw/k ls ngh cuuk     

(d) rki dks;yk  

(e) vuqÙkfjr       

92- yksgs ij tax yxrk gS& 

(a) dsoy ikuh dh mifLFkfr esa     

(b) gok rFkk ikuh nksuksa dh mifLFkfr esa  

(c) gok o ikuh dh vuqifLFkfr esa   

(d) dsoy gok dh mifLFkfr esa  

(e) vuqÙkfjr       

93- ,d cUn fudk; esa HkkSfrd ,oa jklk;fud ifjorZu ds le; 

dkSulk xq.k vifjofrZr jgrk gS\ 

(a) d.k dk foU;kl   (b) ?kuRo 

(c) vkdkj    (d) nzO;eku 

(e) vuqÙkfjr       

94- fuEufyf[kr esa ls dkSulk la{kkj.k dk@ds mnkgj.k gS@gSa\ 

(i) yksgk tax  

(ii) pk¡nh ij dkyh lrg dk vkoj.k  

(iii) rkacs ij gjh lrg dk vkoj.k  

(iv) yksgs dh oLrq dk xSYouhdj.k  

dwV& 

(a) i, ii   (b) i, ii, iii 

(c) iv   (d) i 

(e) vuqÙkfjr       

95- fuEufyf[kr esa ls dkSulk ifjorZu HkkSfrd gS& 

(a) ikuh dk teuk   (b) ikuh dk Hkki cuuk  

(c) cQZ dk fi?kyuk   (d) mijksä lHkh  

(e) vuqÙkfjr        

96- ,d midj.k tks vkS|ksfxd jkscksV~l ds ifjpkyu] dEI;wVj xse 

ds [ksyksa ,oa ¶ykbV esa izf”k{k.k vuq:idksa ds midj.k ds :i 

esa iz;qä gksrk gS] dgykrk gS& 

(a) ykbVisu   (b) ekml  

(c) dh&cksMZ   (d) tkW;fLVd  

(e) vuqÙkfjr       

97- fuEufyf[kr esa ls fdls daI;wVj dk efLr’d ekuk tkrk gS\ 

(a) enjcksMZ   (b) jSe  

(c) lhih;w    (d) BIOS fpi  

(e) vuqÙkfjr      

98- fMftVy tkudkjh ds fy, eki dh fuEufyf[kr bdkb;ksa dks 

lgh Øe esa O;ofLFkr djsa] lcls igys lcls NksVh bdkbZ ls 

“kq: djds lcls cM+h bdkbZ rd tk,¡ %  

(i) fdyksckbV   (ii) ckbV  
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(iii) esxkckbV   (iv) VsjkckbV 

(v) xhxkckbV   (vi) fcV 

dwV& 

(a) ii, vi, i, iv, iii, v  (b) vi, ii, i, iii, v, iv 

(c) vi, ii, i, iv, v, iii  (d) ii, vi, i, iii, iv, v 

(e) vuqÙkfjr      

99- Ctrl, Shift and Alt keys D;k tkuh tkrh gS\ 

(a) ekWfMQk;j  (b) QaD”ku 

(c) vYQkU;wesfjd   (d) ,MtLVesaV  

(e) vuqÙkfjr      

100- fuEufyf[kr esa ls dkSulk fMokbl daI;wVj vkSj ckgjh nqfu;k 

ds chp laokn iznku djrk gS\ 

(a) dkWEiSDV fMokblsl  

(b) buiqV@vkmViqV fMokblsl 

(c) Drivers    

(d) LVksjst fMokblsl 

(e) vuqÙkfjr       

101- isfjl iSjkyafid 2024 esa izhfr iky us efgykvksa dh 100 ehVj 

Vh 35 Li/kkZ esa dkSulk ind thrk& 

(a) xksYM   (b) flYoj 

(c) czkUt   (d) dksbZ ugha  

(e) vuqÙkfjr       

102- gky gh esa ¼vxLr] 2024 esa½ iz/kkuea=h eksnh fdl “kgj esa 

Xykscy fQuVsd QsLV esa “kkfey gq,& 

(a) csaxyq:   (b) eqacbZ  

(c) gSnjkckn   (d) ubZ fnYyh  

(e) vuqÙkfjr        

103- fdl Hkkjrh; jkT; us gky gh esa ¼vxLr] 2024 esa½ Þeq[;ea=h 

eS;k lEeku ;kstukß “kq: dh gS& 

(a) >kj[k.M   (b) fcgkj 

(c) jktLFkku   (d) mÙkj izns”k 

(e) vuqÙkfjr       

104- fo”o tSo bZa/ku fnol izfro’kZ nqfu;k Hkj esa dc euk;k tkrk gS& 

(a) 14 vxLr  (b) 12 vxLr  

(c) 16 vxLr   (d) 10 vxLr 

(e) vuqÙkfjr        

105- Hkkjr ds 78osa Lora=rk fnol dh Fkhe D;k Fkh& 

(a) fMftVy bafM;k   (b) vkRefuHkZj Hkkjr  

(c) fodflr Hkkjr   (d) gfjr Hkkjr  

(e) vuqÙkfjr    

106- vxLr] 2024 esa iksdj.k QhYM Qk;fjax jsat esa Hkkjr }kjk fdl 

felkby iz.kkyh dk lQyrkiwoZd ijh{k.k fd;k x;k& 

(a) ukx    (b) vkdk”k 

(c) ,eih&,Vhth,e   (d) czãksl 

(e) vuqÙkfjr       

107- ÞdeZ;ksxh Hkkjr Hkouß dgka fuekZ.kk/khu gS& 

(a) dksVk   (b) [ksrM+h 

(c) mn;iqj   (d) vtesj 

(e) vuqÙkfjr       

108- gky gh esa Hkjriqj ls lEcU/k j[kus okys Hkkjr ds fdl iwoZ 

fons”k ea=h dk fu/ku gqvk gS& 

(a) deyk csuhoky  (b) uVoj flag  

(c) ve`ryky eh.kk   (d) gfj”kadj HkkHkM+k  

(e) vuqÙkfjr       

109- Qsfeuk fel bafM;k jktLFkku & 2024 dk f[krkc fdlus thrk 

gS& 

(a) fiz;u lsu   (b) gf’kZdk c=k  

(c) efudk lqFkkj   (d) oS’.koh “kekZ  

(e) vuqÙkfjr        

110- gky gh esa jkT; ds fdl ftys esa fudy o Øksfe;e dh [kkst 

dh xbZ gS& 

(a) mn;iqj    (b) Mwaxjiqj 

(c) Jhxaxkuxj   (d) >qa>quw¡ 

(e) vuqÙkfjr        

111- lafo/kku dh vafre :ijs[kk ¼Mªk¶V½ fdlds }kjk nh x;h Fkh& 

(a) MkW- ch-vkj- vacsMdj  (b) vyknh d`’.kkLokeh v;j 

(c) MkW- ds-,e- eqa”kh  (d) ,u xksikyLokeh v;axj 

(e) vuqÙkfjr       

112- fuEufyf[kr esa ls dkSulk ;qXe lgh lqesfyr ugha gS& 

 Hkkjrh; lafo/kku ds izko/kku   & lzksr 

(a) ekSfyd vf/kdkj & USA    

(b) fof/k }kjk LFkkfir izfØ;k & tkiku 

(c) leorhZ lwph & dukMk     

(d) vkikrdkyhu izko/kku & teZuh 

(e) vuqÙkfjr      

113- Hkkjrh; lafo/kku ds vuqlkj] Hkkjr gS\ 

(a) la?kh; jkT;   (b) ,dkRed jkT;  

(c) jkT;ksa dk la?k  (d) vFkZ la?kh; jkT; 

(e) vuqÙkfjr       

114- lafo/kku lHkk ds LFkk;h lHkkifr ¼v/;{k½ dkSu Fks\  

(a) ch-vkj- vEcsMdj  (b) MkW- jktsUnz izlkn 

(c) MkW- lfPpnkuan flUgk  (d) ds-,e- eqa”kh  

(e) vuqÙkfjr        

115- Hkkjrh; lafo/kku dh izLrkouk fdl okD;ka”k ls “kq: gksrh gS& 

(a) izHkq ds uke ds lkFk     

(b) Hkkjr ds izHkqRolaiUu] lektoknh 

(c) Hkkjr ds lHkh ukxfjdksa dh lqj{kk     

(d) Þge Hkkjr ds yksxß 

(e) vuqÙkfjr        

116- fuEufyf[kr esa ls dkSulh Hkkjrh; lafo/kku dh ,d eq[; 

fo”ks’krk ugha gS] fuEufyf[kr esa ls lcls mi;qä fodYi pqusa& 

(a) lcls yack fyf[kr lafo/kku     

(b) nksgjh ukxfjdrk  

(c) ,dhd`r vkSj LorU= U;k;ikfydk    

(d) lkoZHkkSfed O;Ld erkf/kdkj  

(e) vuqÙkfjr       

117- 44osa la”kks/ku vf/kfu;e }kjk fuEufyf[kr esa ls fdl ekSfyd 

vf/kdkj dks ekSfydk vf/kdkjksa dh lwph ls gVk fn;k x;k gS& 

(a) Lora=rk dk vf/kdkj    

(b) “kks’k.k ds fo:) vf/kdkj  

(c) lEifÙk dk vf/kdkj     

(d) lekurk dk vf/kdkj  

(e) vuqÙkfjr        

118- Hkkjr ds lafo/kku dh mn~nsf”kdk esa dkSulk “kCn ugha fn;k x;k 

gS& 

(a) fo”okl   (b) /keZ  

(c) mikluk   (d) Hkk’kk  

(e) vuqÙkfjr        

119- 26 uoEcj] 1949 dks Hkkjr dh lafo/kku lHkk ds fdrus lnL;ksa 

us lafo/kku ij gLrk{kj fd;s& 

(a) 282   (b) 284 

(c) 286   (d) 287 

(e) vuqÙkfjr       

120- Hkkjrh; lafo/kku dh vkBoha lwph esa fdruh Hkk’kk,a mfYyf[kr 

gSa& 

(a) 22   (b) 18 

(c) 25   (d) 14 

(e) vuqÙkfjr 



 

 

mrj dqath vkSj O;k[;kRed gy prqFkZ Js.kh VsLV 

VsLV dksM & 001 
 

 

 

question 
no. 

answer 

 

question 
no. 

answer 

 

question 
no. 

answer 

 

question 
no. 

answer 

1 d 31 c 61 b 91 b 

2 a 32 a 62 b 92 b 

3 a 33 c 63 b 93 d 

4 a 34 c 64 c 94 b 

5 b 35 d 65 c 95 d 

6 c 36 d 66 b 96 d 

7 a 37 b 67 b 97 c 

8 d 38 b 68 b 98 b 

9 a 39 a 69 a 99 a 

10 b 40 a 70 b 100 b 

11 a 41 c 71 c 101 c 

12 d 42 b 72 a 102 b 

13 b 43 c 73 b 103 a 

14 a 44 d 74 b 104 d 

15 d 45 b 75 b 105 c 

16 c 46 d 76 b 106 c 

17 b 47 d 77 c 107 a 

18 b 48 c 78 c 108 b 

19 d 49 c 79 d 109 d 

20 a 50 d 80 b 110 b 

21 d 51 c 81 b 111 a 

22 a 52 a 82 b 112 c 

23 a 53 c 83 a 113 c 

24 a 54 b 84 d 114 b 

25 c 55 d 85 b 115 d 

26 b 56 c 86 b 116 b 

27 c 57 d 87 b 117 c 

28 d 58 b 88 b 118 d 

29 c 59 c 89 b 119 b 

30 a 60 c 90 c 120 a 
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O;k[;k 
1- 120] 150 o 180 ds LCM o HCF Øe”k% gS\ 

(a) 900] 30   (b) 900] 15 

(c) 1800] 15  (d) 1800] 30 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

    

2- 
𝟒

𝟓
,
𝟐

𝟑
,
𝟑

𝟓
 ds LCM o HCF dk ;ksx D;k gksxk\  

(a) 
181

15
   (b) 

183

15
 

(c) 
75

17
   (d) 

15

7
 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

  

3- 0-6] 1-2] 0-03 dk LCM o HCF dk xq.kuQy D;k 

gksxk\  

(a) 0-036   (b) 0-0036 

(c) 0-36   (d) 3-6 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&     

   

4- 𝟐𝟑 × 𝟑𝟓 × 𝟓𝟕, 𝟐𝟔 × 𝟑𝟕 × 𝟕𝟐, 𝟑𝟖 × 𝟓𝟐 dk HCF gS& 

(a) 35   (b) 37 
(c) 23 × 35   (d) 26 × 38 × 57 × 72 
(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

  

5- og U;wure la[;k dkSulh gS tks 45] 50] 60 o 80 ls 

iw.kZr% HkkT; gksxh\ 

(a) 1800   (b) 3600 

(c) 900   (d) 2400 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

    

6- og vf/kdre la[;k dkSulh gS ftlls 180] 150] 200 o 

240 iw.kZr% HkkT; gksaxs\  

(a) 5   (b) 15 

(c) 10   (d) 30 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&     
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7- og U;wure la[;k dkSulh gS ftlls 7 ?kVkus ij og 20] 

25] 30 o 40 ls iw.kZr% HkkT; gksxh\  

(a) 607   (b) 307 

(c) 293   (d) 593 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

    

8- og U;wure la[;k dkSulh gS ftlesa 5] 6] 7] 8 o 9 dk 

Hkkx nsus ij izR;sd n”kk esa 2 “ks’k cps\  

(a) 5038   (b) 5042 

(c) 2518   (d) 2522 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

    

9- og vf/kdre la[;k dkSulh gS ftlls 136 o 147 dks 

foHkkftr djus ij Øe”k% 6 o 7 “ks’k cps\  

(a) 10   (b) 5 

(c) 15   (d) 30 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

    

10- nks la[;kvksa dk vuqikr 5 % 6 gSA ;fn budk HCF 8 gks 

rks budk LCM D;k gksxk\  

(a) 120   (b) 240 

(c) 80   (d) 360 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

11- nks la[;kvksadk HCF 8 gSA ;fn bu la[;kvksa dk ;ksx 48 

gks rks bl izdkj dh la[;kvksa ds fdrus ;qXe gksaxs\  

(a) 1   (b) 2 

(c) 3   (d) 4 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

12- nks lgvHkkT; la[;kvksa dk HCF ges”kk fdruk gksrk gS\ 

(a) la[;kvksa dk ;ksx  (b) la[;kvksa dk varj  

(c) la[;kvksa dk xq.kk  (d) 1 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

13- 3 ?kfM+;k ftuesa Øe”k% 20 feuV] 35 feuV o 45 feuV ds 

vUrjky ls vykeZ ctrh gSA ;fn izkr% 7 % 20 ij lHkh 

?kfM+;ksa esa ,d lkFk vykeZ cth gks rks vxyh ckj fdrus 

cts lHkh ?kfM+;ksa esa ,d lkFk vykeZ ctsxh\ 



 

 

(a) “kke 4 % 20  (b) nwljs fnu izkr% 4 % 20 

(c) “kke 11 % 20  (d) nwljs fnu izkr% 11 % 20 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

14- nks la[;kvksa dk LCM o HCF Øe”k% 180 o 6 gSA ;fn 

,d la[;k 36 gks rks nwljh la[;k D;k gksxh\  

(a) 30   (b) 45 

(c) 48   (d) 54 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

15- nks la[;kvksa dk HCF 12 gS rks fuEu esa ls dkSulh la[;k 

budk LCM ugha gks ldrh gS\ 

(a) 96   (b) 132 

(c) 168   (d) 270 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

16- og U;wure la[;k dkSulh gS ftlesa 8 tksM+us ij 120] 

160] 180 o 200 ls iw.kZr% HkkT; gksxh\  

(a) 7208   (b) 3608 

(c) 7192   (d) 3592 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

17- og cM+h ls cM+h la[;k dkSulh gS ftlls 187] 233] 279 

dks foHkkftr djus ij izR;sd n”kk esa leku “ks’k cps\  

(a) 92   (b) 46 

(c) 23   (d) 98 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

18- og NksVh ls NksVh la[;k D;k gksxh ftls 25] 30 o 40 ls 

foHkkftr djus ij Øe”k% 20] 25 o 35 “ks’k cps\  

(a) 600   (b) 595 

(c) 605   (d) 620 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

19- 7 dk og NksVs ls NksVk xq.kt dkSulk gS ftls 6] 9] 15] 

18 ls Hkkx nsus ij izR;sd n”kk esa 4 “ks’k cps\  

(a) 94   (b) 184 

(c) 274   (d) 364 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       



 

 

 

20- 4 vadksa dh og U;wure la[;k dkSulh gS tks 10] 12] 15] 

20 o 30 ls iw.kZr% HkkT; gS\ 

(a) 1020   (b) 1060 

(c) 1030   (d) 1200 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

21- og U;wure iw.kZ oxZ la[;k dkSulh gS tks 40] 50 o 60 ls 

iw.kZr% HkkT; gksxh\  

(a) 600   (b) 900 

(c) 1200   (d) 3600 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

22- og cM+s ls cM+k eki D;k gksxk ftlls 200 ehVj] 240 

ehVj o 300 ehVj dh yEckbZ dks iwjk&iwjk eki lds& 

(a) 20 ehVj   (b) 10 ehVj 

(c) 30 ehVj   (d) 40 ehVj  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

23- nks la[;kvksa dk xq.kuQy 6760 gS vkSj mudk HCF 13 

gSA rks la[;kvksa ds ,sls fdrus tksM+s cu ldrs gSa\ 

(a) 2   (b) 3 

(c) 4   (d) 1 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

24- 42] 56] 63] 91 o 112 dk GCD D;k gksxk\  

(a) 7   (b) 14 

(c) 21   (d) 28 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

25- ;fn rhu la[;kvksa dk vuqikr 4 % 5 % 6 gS rFkk bldk 

y?kqÙke lekioR;Z 3600 gS] rks bu la[;kvksa dk egÙke 

lekioR;Z gS& 

(a) 40   (b) 200 

(c) 60   (d) 50 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&       

 

26- ^fu’Qy* “kCn esa dkSulh laf/k gS\ 

(a) O;atu   (b) folxZ 

(c) ;.k   (d) v;kfn 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

fu’Qy = fu% + Qy 

27- fuEufyf[kr esa ls fdl fodYi esa nh?kZ laf/k ugha gS\ 



 

 

(a) f{krhUnz   (b) ijh{kk 

(c) leh{kk   (d) egrhPNk 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

f{krhUnz = f{kfr + bUnz  

ijh{kk = ifj + bZ{kk 

egrhPNk = egrh + bPNk 

28- xq.k laf/k fdl fodYi esa ugha gS\ 

(a) egks/oZ   (b) jktf’kZ 

(c) osnksä   (d) cgw/oZ 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&  

egks/oZ = egk + m/oZ  = xq.k laf/k  

jktf’kZ = jkt + _f’k = xq.k laf/k  

onksDr = osn + mDr = xq.k laf/k  

xq.k laf/k %& 

v@vk + b@bZ = , 

v@vk + m@Å = vks 

v@vk + _ = vj~   

cgw/oZ = cgw + m/oZ = nh?kZ laf/k  

29- fuEufyf[kr esa ls vlaxr fodYi dkSu&lk gS\ 

(a) lj;wfeZ & nh?kZ laf/k (b) “kkdksithoh & xq.k laf/k 

(c) ;”kkso/kZu & xq.k laf/k (d) xoh”k & v;kfn laf/k 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

;”k % + o/kZu = folxZ laf/k   

30- ^iw.kkZgqfr* esa dkSulh laf/k gS\ 

(a) nh?kZ Loj laf/k  (b) ;.k~ Loj laf/k 

(c) O;atu laf/k  (d) folxZ laf/k 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&  

iw.kZ + vkgqfr  

v@vk + v@vk = vk   

31- ^fouk;d* “kCn dk laf/k foPNsn gS\ 

(a) fou; $ vd  (b) fo $ uk;d 

(c) fouS $ vd  (d) fouS $ vk;d 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

fouk;d = fouS + vd = v;kfn laf/k   

32- fdl “kCn dk laf/k&foPNsn xyr gS\ 

(a) v/; $ vkRe = v/;kRe 

(b) ou $ vkS’k/k = oukS’k/k 

(c) lr~ $ mi;ksx = lnqi;ksx 

(d) prq% $ dks.k = prq’dks.k 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&  

v/;kRe = vf/k + vkRe = ;.k~ laf/k    

33- ^lk/okpj.k* dk laf/k foPNsn fdl Øe esa gS\ 

(a) lk/k $ pj.k  (b) lk/ko $ pj.k 

(c) lk/kq $ vkpj.k  (d) lk/k $ vkpj.k 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

lk/kq + vkpj.k = lk/okpj.k = ;.k~ laf/k  

34- fuEu esa ls dkSu&lk fodYi ;.k~ Loj laf/k dk mnkgj.k 

ugha gS\ 

(a) LoPN   (b) LoYi 

(c) Lokax   (d) LofLr 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

Lokax = Lo + vax = nh?kZ Loj laf/k  

;.k~ laf/k %& 

LoPN = lq + vPN 

LoYi = lq + vYi 

LofLr = lq + vfLr  

35- laf/k&foPNsn dk lgh esy crkb, & 

(a) tyksfeZ  = ty $ vksfeZ 

(b) egksnf/k = egks $ nf/k 

(c) yads”k  = yadk $ b”k 

(d) xaxksnd = xaxk $ mnd 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

tyksfeZ = ty + ÅfeZ  

egksnf/k = egk + mnf/k 

yads”k = yadk + bZ”k 

36- fuEufyf[kr esa ls fdl fodYi esa v”kq) laf/k&foPNsn gS\ 

(a) xnk?kkr = xnk $ vk?kkr 

(b) pewÙke  = pew $ mÙke 

(c) nsO;fiZr = nsoh $ vfiZr 

(d) ek=qins”k = ek= $ mins”k 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

ek=qins”k = ekr` + mins”k   

37- fuEukafdr esa ls O;atu laf/k dk mnkgj.k Nk¡fV, & 

(a) ok.;kSfpR;  (b) txnk/kkj 

(c) nSR;kfj   (d) o’kkZar 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

txnk/kkj = txr~ + vk/kkj 

ok.;kSfpR; = ok.kh + vkSfpR; 

nSR;kfj = nSR; + vfj  

o’kkZar = o’kkZ + var  

38- ^/kuq’Vadkj* dk laf/k foPNsn gksxk\ 

(a) /kuq $ Vadkj  (b) /kuq% $ Vadkj 

(c) /kuq’k~ $ Vadkj  (d) /kuq’k $ Vadkj 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&  

/kuq’Vadkj = /kuq% + Vadkj = folxZ laf/k    

39- ^”kCn&laf/k dk mnkgj.k* ds laca/k esa vlaxr fodYi dk 

p;u dhft,& 

(a) nwjkt & O;atu laf/k (b) ijLij & folxZ laf/k 

(c) Hkou & v;kfn Loj laf/k (d) i;kZ; & ;.k~ Loj laf/k 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

nwjkt = nq% + jkt = folxZ laf/k   

40- lgh laf/k&foPNsn ;qDr “kCn gS& 

(a) cfg% $ d`r ¾ cfg’d`r  

(b) okd~ $?kark ¾ okX?kark 



 

 

(c) izkf.k $ “kkL=¾izk.kh”kkL=  

(d) mn~ $ “kkL= ¾ mP”kkL= 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

cfg^ + d`r = cfg’d`r = folxZ laf/k   

41- xq.k Loj laf/k dk mnkgj.k ugha gS& 

(a) ekuosrj   (b) lw;ksZ’ek 

(c) izR;qidkj  (d) nsopkZ 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

izfr + midkj = izR;qidkj = ;.k~ laf/k  

42- izsj.kkLin “kCn dk laf/k&foPNsn gksxk& 

(a) izjs.kk + Lin  (b) izsj.kk + vkLin 

(c) izsj.kk + in   (d) izsj.kk + vLin 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

izsj.kk + vkLink = nh?kZ laf/k  

43- deykuqt “kCn dk lgh laf/k foPNsn gksxk &   

(a)  dey $ vuqt  (b)  deyk $ vkuqt 

(c)  deyk $ vuqt  (d)  deky $ vuqt 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

deyk + vuqt = nh?kZ laf/k   

44- fgrS’kh “kCn dk lgh laf/k foPNsn gksxk & 

(a)  fgr $ ,s’kh    (b)  fgrs $ ,’kh  

(c)  fgrs $ ,s’kh  (d)  fgr $ ,’kh 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

fgr + ,’kh = o`f) laf/k  

45- LofLr “kCn dk lgh laf/k foPNsn gksxk \ 

(a)  Lo $ vfLr   (b)  lq $ vfLr 

(c)  Lol~ $ vfr  (d)  Lo~ $ vfLr 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

LofLr = lq + vfLr = ;.k~ laf/k  

46- fuEu esa ls dkSulk v;kfn laf/k dk mnkgj.k gS & 

(a)  mns $ ; = mn;  

(b)  o/kw $ vkSnk;Z = o/okSnk;Z 

(c)  lfjrk $ ÅfeZ = lfjrksfeZ  

(d)  mns $ v = mn; 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

v;kfn laf/k %&  

, + vU; Loj = v;~  

,s + vU; Loj = vk;~  

vks + vU; Loj = vo~  

vkS + vU; Loj = vko~  

47- egkekR; “kCn dk lgh laf/k foPNsn D;k gksxk \ 

(a)  egk $ ekR;   (b)  eg $ vkekR; 

(c)  eg $ vkekR;  (d)  egk $ vekR; 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

egk + vekR; = nh?kZ laf/k  

48- LoSfPNd “kCn eas dkSulh laf/k gS \ 

(a)  xq.k laf/k  (b)  nh?kZ laf/k  

(c)  o`f) laf/k  (d)  v;kfn laf/k 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

Lo + ,sfPNd = o`f) laf/k  

49- lR;kuk”k “kCn dk lgh laf/k foPNsn D;k gksxk \ 

(a)  lfr $ uk”k   (b)  lR; $ vkuk”k  

(c)  lR; $ uk”k   (d)  lR;k $ uk”k 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

lR; + uk”k = ;g viokn gSA  

50- fuEu esa ls dkSulk fodYi xyr gS \ 

(a)  vf/k $ vk; = v/;k;   

(b)  ;”k% $ “kjhj = ;”k””kjhj  

(c)  ifj $ volku = i;Zolku 

(d)  vf/k $ v{kj = v/;k{kj 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

vf/k + v{kj = v/;{kj 

b + v = ; 

;.k~ laf/k   

51- fuEu esa ls dkSulk fodYi xyr gS \ 

(a)  lj% $ oj = ljksoj  (b)  lj% $ dkj = ljksdkj  

(c)  i;% $ iku = i;ksiku (d)  lj% $ t = ljkst 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

i;% + iku = i;%iku 

52- fuEu esa ls dkSulh laf/k lgh ugha gS \ 

(a)  uh $ jo = uhjo 

(b)  ;qf/k $ fLFkj = ;qf/kf’Bj 

(c)  vUr% $ dj.k = vUr%dj.k 

(d)  okd~ $ bZ”ojh = okxh”ojh 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

fu % + jo = uhjo  

53- ‘Apprenttce’ dk fganh vFkZ fdl fodYi eas iz;qDr gqvk gS 

\ 

(a) “ks’kkFkhZ    (b) vkHkkj   

(c) izf”k{kq   (d) ykHkkFkhZ   

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

54- ‘Bribe’ vaxzsth ikfjHkkf’kd “kCn dk mi;qä fgUnh vFkZ gS&  

(a) i{ki=    (b) fj”or   

(c) izdj.k    (d) mifuos”ku 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

55- fdl fodYi dk iz”kklfud “kCn vius vFkZ ls lqesfyr 

ugha gS\ 

(a) Citation & m)j.k  

(b) Clarification & Li’Vhdj.k 

(c) Communique & foKfIr 

(d) Cumulative & eqnzk 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    



 

 

Cumulative & lap;h 

56- She said that she ____ (see) him the previous day. 

(a) sees   (b) saw 

(c) had seen   (d) will see 

(e) Unattempt 

Answer: (c) had seen 

Explanation: Past perfect is used to indicate an action 

completed before another past action. 

57- He said that he ____ (be) happy if he got the job. 

(a) is   (b) was 

(c) will be   (d) would be 

(e) Unattempt 

Answer: (d) would be 

Explanation: 'Would' is used as the past form of 'will' in 

reported speech. 

58- They told us that they ____ (complete) the project 

by next week. 

(a) will complete  (b) would complete 

(c) completed  (d) had completed 

(e) Unattempt 

Answer: (b) would complete 

Explanation: 'Will' changes to 'would' in reported 

speech. 

59- He said that he ____ (work) there for five years. 

(a) works   (b) worked 

(c) had worked  (d) will work 

(e) Unattempt 

Answer: (c) had worked 

Explanation: Past perfect is used for an action that 

happened before another past action. 

60- She mentioned that she ____ (go) to Paris the 

following week. 

(a) goes   (b) went 

(c) would go  (d) will go 

(e) Unattempt 

Answer: (c) would go 

Explanation: 'Will' changes to 'would' in indirect 

speech. 

61- He said that the sun ____ (rise) in the east. 

(a) rose   (b) rises 

(c) will rise   (d) would rise 

(e) Unattempt 

Answer: (b) rises 

Explanation: General truths remain in the present tense 

in reported speech. 

62- She told me that she ____ (not see) him for a long 

time. 

(a) has not seen  (b) had not seen 

(c) did not see  (d) will not see 

(e) Unattempt 

Answer: (b) had not seen 

Explanation: Past perfect is used for an action that 

happened before another past action. 

63- He informed us that they ____ (arrive) before noon. 

(a) arrived   (b) had arrived 

(c) will arrive  (d) would arrive 

(e) Unattempt 

Answer: (b) had arrived 

Explanation: Past perfect is used when referring to an 

event that happened before another past event. 

64- She said that she ………… (be) there when I called. 

(a) is   (b) was 

(c) had been  (d) will be 

(e) Unattempt 

Answer: (c) had been 

Explanation: Past perfect is used for a completed action 

before another past action. 

65- He mentioned that he ____ (buy) a car the previous 

week. 

(a) buys   (b) bought 

(c) had bought  (d) will buy 

(e) Unattempt 

Answer: (c) had bought 

Explanation: Past perfect is used to indicate an action 

completed before another past action. 

66- She said that she ____ (never see) such a beautiful 

place before. 

(a) never saw  (b) had never seen 

(c) has never seen  (d) will never see 

(e) Unattempt 

Answer: (b) had never seen 

Explanation: Past perfect is used for an action 

completed before another past event. 

67- He mentioned that he ____ (finish) his homework 

before dinner. 

(a) finished   (b) had finished 

(c) was finishing  (d) will finish 

(e) Unattempt 

Answer: (b) had finished 

Explanation: Past perfect is used for an action 

completed before another past event. 

68- They told me that they ____ (live) in that house since 

2010. 

(a) lived   (b) had lived 

(c) have lived  (d) would live 

(e) Unattempt 

Answer: (b) had lived 

Explanation: Past perfect is used to indicate an action 

that started in the past and continued up to another past 

event. 

69- The teacher explained that water ____ (boil) at 

100°C. 

(a) boils   (b) boiled 

(c) will boil   (d) would boil 

(e) Unattempt 

Answer: (a) boils 

Explanation: Scientific facts remain in the present tense 

even in reported speech 

70- She said that she ____ (be) tired because she had 

worked all day. 

(a) is   (b) was 

(c) had been  (d) will be 

(e) Unattempt 

Answer: (b) was 

Explanation: Past simple is used in reported speech for 

a completed past action. 



 

 

71- cIik jkoy ds le; xqfgyksa dh jkt/kkuh Fkh& 

(a) vkgM+   (b) fprkSM+ 

(c) ukxnk    (d) vkojx<+ 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&   

esokM+ dh izFke jkt/kkuh cIik jkoy us ukxnk ¼mn;iqj½ 

dks cuk;k FkkA blds ckn vYyV us vkgM+ dks jkt/kkuh 

cuk;k FkkA    

72- egkjk.kk dqaHkk dh mikf/k;k¡ gS\ 

(i) gkyxq:  (ii) vfHkuoHkjrkpk;Z  

(iii) pDdoS  (iv) fgUnw lqjrk.k  

dwV& 

(a) i, ii, iv    (b) i, ii, iii, iv  

(c) i, iv   (d) i, ii 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

pDdoS cIik jkoy dh mikf/k gSA   

73- c;kuk ,oa [kkuok ;q) Øe”k% yM+s x;s Fks& 

(a) ekpZ] Qjojh] 1527 (b) Qjojh] ekpZ] 1527 

(c) ekpZ] Qjojh] 1526 (d) Qjojh] ekpZ] 1527 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&     

c;kuk ds ;q) esa egkjk.kk lkaxk us ckcj dks gjk;k FkkA  

74- vejflag&I us “kklu fd;k Fkk& 

(a) 1597&1610  (b) 1597&1620 

(c) 1620&1620  (d) 1620&1628 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&    

egkjk.kk izrki ds ckn iq= vejflag “kkld cus FksA   

75- lR; dFku dk p;u dhft,& 

(i) tSlyesj dk nwljk lkdk jkoy nwnk ds le; gqvk FkkA 

(ii) izFke lkds ds le; fQjkst rqxyd ds vkØe.k fd;k 

FkkA  

(iii) v)Zlkdk yw.kdj.k ds le; gqvk FkkA  

(iv) nwljs lkds ds lkFk vehj vyh us vkØe.k fd;k FkkA  

dwV& 

(a) i, ii   (b) i, iii 

(c) i, ii, iii   (d) i, ii, iii, iv  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&     

lkdk  “kkld  vkØe.kdkjh 

izFke & ewyjkt & vykmn~nhu f[kyth 

f}rh; & nwnk & fQjkst rqxyd 

v)Zlkdk & yw.kdj.k& vehj vyh  

76- Hkjriqj ds Lora= tkV jkT; ds laLFkkid dkSu Fks\  

(a) cnuflag   (b) pwM+keu 

(c) jktkjke   (d) xksdqyk 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&     

77- djkSyh ds ;kno oa”k dh LFkkiuk 1040 bZ- esa ---------- us dh 

FkhA  

(a) vtqZuiky  (b) xksikyiky 

(c) fot;iky  (d) /keZiky 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&     

78- dhfrZLrEHk iz”kfLr dh jpuk fdlus dh Fkh\ 

(a) e.Mu   (b) tS=k] ukik 

(c) vf=] egs”k HkV~V  (d) gkyk ,oa e.Mu 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&     

fot; LrEHk ¼dhfrZ LrEHk½ dk fuekZ.k egkjk.kk dqEHkk us 

ekyok fot; ¼lkjaxiqj ;q)½ ds miy{k esa djok;k FkkA 

f”kYih & tSrk] ukik] iksek vkfnA  

79- lR; dFku crkb;s ¼gYnh?kkVh½ &  

(i) vcqy Qty us gYnh?kkVh ;q) dks [keukSj dk ;q) 

dgk FkkA  

(ii) cnk;w¡uh us xksxqUnk dk ;q) dgk FkkA  

(iii) tsEl VkWM us bls gYnh?kkVh ¼FkeksZiYyh½ dk ;q) dgk 

FkkA  

(iv) ;g ;q) vfu.kkZ;d FkkA  

dwV& 

(a) ii, iii, iv   (b) ii, iii, iv  

(c) i, ii, iii   (d) i, ii, iii, iv  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&     

80- jktflag us ------------- unh ds ikuh dks jksddj jktlean 

>hy dk fuekZ.k djok;k FkkA  

(a) ck.Mh   (b) xkSerh  

(c) [kkjh   (d) ekulh  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&     

81- jktLFkku jkT; dh lhek dks Li”kZ djus okys Hkkjrh; 

jkT;ksa dh la[;k gS\ 

(a) 3   (b) 5 

(c) 6   (d) 8 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& jktLFkku dh jkT; lhek ij ik¡p jkT; 

e/;izns”k ¼1600 fdeh-½] gfj;k.kk ¼1262 fdeh-½] xqtjkr 

¼1022 fdeh-½] mÙkj izns”k ¼877 fdeh-½ ,oa iatkc ¼89 

fdeh-½ fLFkr gSA      

82- jktLFkku jkT; dk v{kka”kh; foLrkj gS\ 

(a) 23°3′ nf{k.k ls 30°12′ nf{k.k    

(b) 23°3′ mÙkj ls 30°12′ mÙkj  

(c)  23°3′ mÙkj ls 30°12′ nf{k.k    

(d) 30°12′ mÙkj ls 23°3′ nf{k.k  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& jktLFkku dk v{kka”kh; foLrkj 𝟐𝟑°𝟑′ mÙkjh 

v{kka”k ls 𝟑𝟎°𝟏𝟐′ mÙkjh v{kka”k rFkk ns”kkUrjh; foLrkj 

𝟔𝟗°𝟑𝟎′ iwohZ ns”kkUrj ls 𝟕𝟖°𝟏𝟕′ iwohZ ns”kkUrj gSA       
83- Hkkjr ds dqy Hkw&Hkkx dk fdruk izfr”kr Hkkx jktLFkku esa 

gS\ 

(a) 10-41 izfr”kr   (b) 12-41 izfr”kr  

(c) 7-31 izfr”kr   (d) 13-31 izfr”kr  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& jktLFkku dk dqy {ks=Qy 3]42]239 oxZ fdeh- 

gS tks fd ns”k dk 10-41 izfr”kr gSA jktLFkku {ks=Qy dh 

n`f’V ls Hkkjr dk lcls cM+k jkT; gSA        



 

 

84- jktLFkku dk ekud le; fdl ns”kkUrj js[kk ls fu/kkZfjr 

fd;k tkrk gS\ 

(a) 70° iwohZ ns”kkUrj  (b) 75° iwohZ ns”kkUrj  

(c) 82
1

2
° if”peh ns”kkUrj (d) 82

1

2
° iwohZ ns”kkUrj 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& jktLFkku dk ekud le; Hkkjr ds ekud le; 

𝟖𝟐
𝟏

𝟐
° iwohZ ns”kkUrj ds vuq:i gSA      

85- fo”o esa] jktLFkku fdl xksyk)Z esa fLFkr gS\ 

(a) mÙkj&if”peh xksyk)Z (b) mÙkj&iwohZ xksyk)Z  

(c) nf{k.k&iwohZ xksyk)Z (d) nf{k.k&if”pe xksyk)Z  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& jktLFkku mÙkj&iwohZ xksyk)Z esa fLFkr gSA Hkwe/; 

js[kk ds lkis{k jktLFkku mÙkjh xksyk)Z esa fLFkr gS vkSj 

xzhuohp js[kk ds lkis{k jktLFkku iwohZ xksyk)Z esa fLFkr gSA        

86- Þ,ukWYl ,aM ,aVhfDoVht vkWQ jktLFkkuÞ uked iqLrd 

fdlus fy[kh gS& 

(a) foUlsaV fLeFk  (b) tsEl VkWM 

(c) duZy thch eYylu (d) fQfyi eslu 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& duZy tsEl VkWM us bl jkT; dks Þjk;Fkkuß 

dgk D;ksafd LFkkuh; lkfgR; ,oa cksypky esa jktkvksa ds 

fuokl ds izkUr dks Þjk;Fkkuß dgrs gSA 19oha lnh esa duZy 

tsEl VkWM us viuh iqLrd Þ,ukWYl ,aM ,aVhfDoVht vkWQ 

jktLFkkuß esa ÞjktLFkkuß “kCn dk iz;ksx fd;kA    

87- fuEufyf[kr esa ls dkSulk dFku jktLFkku ds HkkSxksfyd 

Lo:i ds ckjs esa lR; gS\ 

(a) jkT; dh vf/kdre pkSM+kbZ mÙkj ls nf{k.k dh fn”kk esa 

gSA     

(b) jkT; dh vf/kdre pkSM+kbZ iwoZ ls if”pe dh fn”kk esa 

gSA  

(c) v{kka”kh; vkSj ns”kkarj nksuksa dk foLrkj leku gSA   

(d) v{kka”kh; vkSj ns”kkarj nksuksa dk foLrkj 1000 fdeh- ls 

vf/kd gSA  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& mÙkj ls nf{k.k rd yEckbZ 826 fdeh- o 

foLrkj mÙkj esa dks.kk xk¡o ¼xaxkuxj½ ls nf{k.k esa cksjdq.M 

xk¡o ¼dq”kyx<+] ck¡lokM+k½ rd gSA iwoZ ls if”pe rd 

pkSM+kbZ 869 fdeh- o foLrkj iwoZ esa flykuk xk¡o ¼jktk[ksM+k] 

/kkSyiqj½ ls if”pe esa dVjk ¼Qrsgx<+] le] tSlyesj½ rd 

gSA       

88- jktLFkku vkdkj esa ----------- gSA  

(a) f=Hkqtkdkj   

(b) iarx@lekarj vleprqHkqZtkdkj 

(c) iapHkqtkdkj    

(d) ‘kV~dks.kh;  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& jktLFkku dh LFkykd`fr fo’kedks.kh; prqHkqZt ;k 

irax ds leku gSA mYys[kuh; gS fd t;iqj fj;klr ds 

fczfV”k gSYFk vkWfQlj izks- Vh- ,p- gS.Mys us jktLFkku dh 

LFkykd`fr ds ckjs esa loZizFke crk;k rFkk t;iqj “kkld 

jkeflag II dks t;iqj dks Þxs:vk jaxß jaxokus dh lykg 

nhA        

89- jktLFkku ds ftl ftys dh lhek vUrjkZT;h; o 

vUrjkZ’Vªh; nksuksa gS] og gS\ 

(a) tSlyesj   (b) xaxkuxj  

(c) chdkusj    (d) >kykokM+ 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& jktLFkku dk xaxkuxj o ckM+esj ftyk 

vUrjkZT;h; o vUrjkZ’Vªh; lhek cukrsA xaxkuxj ftys dh 

lhek ikfdLrku ¼vUrjkZ’Vªh;½ ,oa iatkc ¼varjkZT;h;½ jkT; 

nksuksa ls feyrh gSA        

90- ddZ js[kk jktLFkku ds fdu ftyksa ls gksdj xqtjrh gS\ 

(a) ckjka o >kykokM+  (b) ckM+esj o pq: 

(c) ck¡lokM+k o Mwaxjiqj (d) cw¡nh o HkhyokM+k 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& ddZ js[kk jktLFkku ds nf{k.kh fljs Mwaxjiqj 

¼fpdyh xk¡o½ vkSj ck¡lokM+k ¼dq”kyx<+½ esa ls gksdj 

xqtjrh gSA jktLFkku esa ddZ js[kk ds lokZf/kd fudV 

fLFkr “kgj ck¡lokM+k esa ddZ js[kk dh lokZf/kd yEckbZ gSA        

91- buesa ls dkSulk jklk;fud ifjorZu ugha gS\ 

(a) ÅtkZ ds fy, dkcksZgkbMªsV dk :ikUrj.k    

(b) Hkki dks ikuh esa ifjorZu djuk  

(c) nw/k ls ngh cuuk     

(d) rki dks;yk  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& jklk;fud ifjorZu esa inkFkZ dh lajpuk 

cnyrh gSA ¼tSls & ngh cuuk] dks;ys dk rki½ ikuh ls 

Hkki cuuk dsoy voLFkk ifjorZu ¼HkkSfrd ifjorZu½ gSA       

92- yksgs ij tax yxrk gS& 

(a) dsoy ikuh dh mifLFkfr esa     

(b) gok rFkk ikuh nksuksa dh mifLFkfr esa  

(c) gok o ikuh dh vuqifLFkfr esa   

(d) dsoy gok dh mifLFkfr esa  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& yksgs ij tax yxus ds fy, vkWDlhtu ¼gok½ 

vkSj ueh ¼ikuh½ nksuksa dk gksuk vko”;d gSA yksgk] 

vkWDlhtu vkSj ty ok’i ls feydj vk;ju vkWDlkbM nsrs 

gSA       

93- ,d cUn fudk; esa HkkSfrd ,oa jklk;fud ifjorZu ds 

le; dkSulk xq.k vifjofrZr jgrk gS\ 

(a) d.k dk foU;kl   (b) ?kuRo 

(c) vkdkj    (d) nzO;eku 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& HkkSfrd ifjorZu ls inkFkZ ds jax] :i o vkdkj 

,oa ifjeki esa gh ifjorZu gksrk gSA jklk;fud ifjorZu esa 

inkFkZ ds jklk;fud xq.k ewy inkFkZ ls vyx gks tkrs gS] 

ysfdu dqy nzO;eku esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA       

94- fuEufyf[kr esa ls dkSulk la{kkj.k dk@ds mnkgj.k gS@gSa\ 

(i) yksgk tax  

(ii) pk¡nh ij dkyh lrg dk vkoj.k  

(iii) rkacs ij gjh lrg dk vkoj.k  

(iv) yksgs dh oLrq dk xSYouhdj.k  

dwV& 

(a) i, ii   (b) i, ii, iii 

(c) iv   (d) i 

(e) vuqÙkfjr 



 

 

O;k[;k %& tax yxuk] pk¡nh ij dkys jax dk teko] rk¡cs 

ij gjs jax dk teko la{kkj.k ds mnkgj.k gSaA /kkrqvksa dh 

lrg ij ok;q ,oa vknzZrk ds izHkko }kjk mudh ped dk 

u’V gksuk la{kkj.k dgykrk gSA       

95- fuEufyf[kr esa ls dkSulk ifjorZu HkkSfrd gS& 

(a) ikuh dk teuk   (b) ikuh dk Hkki cuuk  

(c) cQZ dk fi?kyuk   (d) mijksä lHkh  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& HkkSfrd ifjorZu ,sls ifjorZu gksrs gSa] ftuesa 

dksbZ u;k inkFkZ ugha curk gSA buesa inkFkZ dk jklk;fud 

la?kVu o vk.kfod lajpuk ifjofrZr ugha gksrs gSaA HkkSfrd 

ifjorZu izk;% vLFkk;h gksrs gSaA blesa izfØ;k dsoy rHkh 

rd gksrh gS tc rd fd izfØ;k dk dkj.k jgrk gSA 

HkkSfrd ifjorZu esa fdlh inkFkZ ds vkdkj o voLFkk esa 

ifjorZu gksrk gSA        

96- ,d midj.k tks vkS|ksfxd jkscksV~l ds ifjpkyu] dEI;wVj 

xse ds [ksyksa ,oa ¶ykbV esa izf”k{k.k vuq:idksa ds midj.k 

ds :i esa iz;qä gksrk gS] dgykrk gS& 

(a) ykbVisu   (b) ekml  

(c) dh&cksMZ   (d) tkW;fLVd  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& tkW;fLVd ,d buiqV fMokbl gS] ftldk 

mi;ksx xse vkSj izf”k{k.k midj.kksa esa fd;k tkrk gSA       

97- fuEufyf[kr esa ls fdls daI;wVj dk efLr’d ekuk tkrk gS\ 

(a) enjcksMZ   (b) jSe  

(c) lhih;w    (d) BIOS fpi  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& lhih;w ¼lsaVªy izkslsflax ;wfuV½ daI;wVj flLVe 

dk lcls egRoiw.kZ ?kVd gSA ;g yk[kksa bysDVªkWfuDl Hkkxksa 

ls feydj cuk ,d tfVy ,dhd`r lfdZV gSA bls 

ekbØksizkslslj ;k cl izkslslj ds :i esa Hkh tkuk tkrk gSA       

98- fMftVy tkudkjh ds fy, eki dh fuEufyf[kr bdkb;ksa 

dks lgh Øe esa O;ofLFkr djsa] lcls igys lcls NksVh 

bdkbZ ls “kq: djds lcls cM+h bdkbZ rd tk,¡ %  

(i) fdyksckbV   (ii) ckbV  

(iii) esxkckbV   (iv) VsjkckbV 

(v) xhxkckbV   (vi) fcV 

dwV& 

(a) ii, vi, i, iv, iii, v  (b) vi, ii, i, iii, v, iv 

(c) vi, ii, i, iv, v, iii  (d) ii, vi, i, iii, iv, v 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %&fcV < ckbV < fdyksckbV < esxkckbV < 

xhxkckbV < VsjkckbV      

99- Ctrl, Shift and Alt keys D;k tkuh tkrh gS\ 

(a) ekWfMQk;j  (b) QaD”ku 

(c) vYQkU;wesfjd   (d) ,MtLVesaV  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& Ctrl, Shift vkSj Alt keys dks ekWfMQk;j 

keys dgk tkrk gS] D;ksafd ;s vU; dqaft;ksa ds lkFk 

feydj daI;wVj ds fofHkUu dk;ksZa dks laikfnr djrh gSaA       

100- fuEufyf[kr esa ls dkSulk fMokbl daI;wVj vkSj ckgjh 

nqfu;k ds chp laokn iznku djrk gS\ 

(a) dkWEiSDV fMokblsl  

(b) buiqV@vkmViqV fMokblsl 

(c) Drivers    

(d) LVksjst fMokblsl 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& buiqV@vkmViqV fMokblsl daI;wVj vkSj ckgjh 

nqfu;k ds chp lapkj dk ek/;e gksrs gSa] tSls dhcksMZ] 

ekml] ekWfuVj vkfnA        

101- isfjl iSjkyafid 2024 esa izhfr iky us efgykvksa dh 100 

ehVj Vh 35 Li/kkZ esa dkSulk ind thrk& 

(a) xksYM   (b) flYoj 

(c) czkUt   (d) dksbZ ugha  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& Hkkjr dks isfjl iSjkyafid esa rhljk esMy 

,FkysfVDl bosaV esa izhfr iky us fnyk;kA esMy thrus ds 

lkFk gh izhfr us bfrgkl Hkh jp fn;kA mUgksaus efgykvksa 

dh 100 ehVj Vh 35 Li/kkZ esa 14-21 lsdaM ds le; ds 

lkFk dkaL; ind thrkA izhfr iky us 14-21 lsdaM dk 

viuk ilZuy csLV le; nsdj jsl dks iwjk fd;kA phu dh 

ft;k >ksm vkSj fd;kufd;ku xqvks ls ihNs jgkA iSjk [ksyksa 

esa VªSd bosaV esa ;g Hkkjr dk igyk ind gSA vHkh rd 

Hkkjr us dqy pkj ind thrsA       

102- gky gh esa ¼vxLr] 2024 esa½ iz/kkuea=h eksnh fdl “kgj esa 

Xykscy fQuVsd QsLV esa “kkfey gq,& 

(a) csaxyq:   (b) eqacbZ  

(c) gSnjkckn   (d) ubZ fnYyh  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& iz/kkuea=h ujsUnz eksnh 30 vxLr dks egkjk’Vª ds 

nkSjs ij x,A os eqacbZ ds ft;ks oYMZ dUosa”u lsaVj esa 

Xykscy fQuVsd QsLV esa “kkfey gq,A blds ckn iky?kj esa 

ih,e eksnh us flMdks xzkmaM esa 76 gtkj djksM+ ds dbZ 

izkstsDV~l dk mn~?kkVu fd;kA blesa o/kkou iksVZ izkstsDV 

Hkh “kkfey gSA Xykscy fQuVsd dk;ZØe 28 ls 30 vxLr 

rd vk;ksftr gqvkA        

103- fdl Hkkjrh; jkT; us gky gh esa ¼vxLr] 2024 esa½ 

Þeq[;ea=h eS;k lEeku ;kstukß “kq: dh gS& 

(a) >kj[k.M   (b) fcgkj 

(c) jktLFkku   (d) mÙkj izns”k 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& >kj[kaM ds eq[;ea=h gsear lksjsu us j{kkca/ku ls 

,d fnu igys Þeq[;ea=h eS;k lEeku ;kstukß dh “kq:vkr 

dhA Jh lksjsu us jkT; ds ikdqM+ ftys esa bl ;kstuk dk 

“kqHkkjaHk djrs gq, 57 gtkj ,d lkS chl efgyk ykHkkfFkZ;ksa 

dks ,d&,d gtkj :i;s dh igyh fdLr lh/kk muds cSad 

[kkrs esa Hksth xbZA ;kstuk ds varxZr 21 ls 50 o’kZ rd dh 

efgykvksa dks izfr ekg ,d gtkj :i;s ;kuh lkykuk 12 

gtkj :i;s dh foÙkh; lgk;rk feysxhA       

104- fo”o tSo bZa/ku fnol izfro’kZ nqfu;k Hkj esa dc euk;k 

tkrk gS& 

(a) 14 vxLr  (b) 12 vxLr  

(c) 16 vxLr   (d) 10 vxLr 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& fo”o tSo bZa/ku fnol izfro’kZ 10 vxLr dks 

nqfu;k Hkj esa euk;k tkrk gS] rkfd ikjaifjd thok”e bZa/ku 

ds fodYi ds :i esa xSj&tho”e bZa/ku ¼gfjr bZa/ku½ ds 

egRo vkSj thok”e bZa/ku ds fy, ,d LoPN] vf/kd 



 

 

fVdkÅ oSdfYid ÅtkZ lzksr iznku djus esa tSo bZa/ku ds 

egRo ds ckjs esa tkx:drk c<+kbZ tk ldsA        

105- Hkkjr ds 78osa Lora=rk fnol dh Fkhe D;k Fkh& 

(a) fMftVy bafM;k   (b) vkRefuHkZj Hkkjr  

(c) fodflr Hkkjr   (d) gfjr Hkkjr  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& 78osa Lora=rk fnol dh Fkhe Þfodflr Hkkjrß 

j[kh xbZA blds rgr Lora=rk ds 100osa lky ;kuh 2047 

rd Hkkjr dks fodflr jk’Vª cukus dk y{; gSA Lora=rk 

fnol ij isfjl vksfyafid ds Hkkjrh; f[kykM+h Lis”ky xsLV 

ds :i esa “kkfey gq,A     

106- vxLr] 2024 esa iksdj.k QhYM Qk;fjax jsat esa Hkkjr }kjk 

fdl felkby iz.kkyh dk lQyrkiwoZd ijh{k.k fd;k 

x;k& 

(a) ukx    (b) vkdk”k 

(c) ,eih&,Vhth,e   (d) czãksl 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& 13 vxLr dks tSlyesj ds iksdj.k QhYM 

Qk;fjax jsat esa Hkkjr us Lons”kh eSu iksVsZcy ,aVh&VSad 

xkbMsM felkby (MP-ATGM) gfFk;kj iz.kkyh dk lQy 

ijh{k.k fd;kA bls j{kk vuqla/kku ,oa fodkl laxBu 

(DRDO) us Msoyi fd;k gSA bls nq”eu ds VSad vkSj 

c[rjcan okguksa dks csvlj djus ds fy, fMtkbu fd;k 

x;k gSA       

107- ÞdeZ;ksxh Hkkjr Hkouß dgka fuekZ.kk/khu gS& 

(a) dksVk   (b) [ksrM+h 

(c) mn;iqj   (d) vtesj 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& deZ;ksxh Hkkjr Hkou dk fuekZ.k dksVk ds 

u;kiqjk {ks= esa fjoj ÝaV ds ikl esa gh fd;k tk jgk gSA 

;gka 45 izfrekvksa dh LFkkiuk dh tk pqdh gSA dqy 52 

izfrek,a yxsaxhA       

108- gky gh esa Hkjriqj ls lEcU/k j[kus okys Hkkjr ds fdl iwoZ 

fons”k ea=h dk fu/ku gqvk gS& 

(a) deyk csuhoky  (b) uVoj flag  

(c) ve`ryky eh.kk   (d) gfj”kadj HkkHkM+k  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& iwoZ fons”k ea=h uVoj flag dk fu/ku gks x;kA 

og 95 o’kZ ds FksA uVoj flag us ebZ 2004 ls fnlEcj] 

2005 rd MkW- eueksgu flag ds usr`Ro okyh laizx ljdkj 

esa fons”k ea=h ds :i esa dk;Z fd;k FkkA o’kZ 1929 esa 

jktLFkku ds Hkjriqj ftys esa tUes uVoj flag us izkjafHkd 

f”k{kk vtesj ds es;ks dkWyst vkSj Xokfy;j ds flaf/k;k 

Ldwy ls iwjh dhA blds ckn mUgksaus fnYyh ds lsaV 

LVhQal dkWyst ls Lukrd dh mikf/k izkIr dhA       

109- Qsfeuk fel bafM;k jktLFkku & 2024 dk f[krkc fdlus 

thrk gS& 

(a) fiz;u lsu   (b) gf’kZdk c=k  

(c) efudk lqFkkj   (d) oS’.koh “kekZ  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& t;iqj dh oS’.koh “kekZ us Qsfeuk fel bafM;k 

jktLFkku&2024 dk f[krkc thrk gSA blls igys oS’.koh 

“kekZ us fel jktLFkku 2023 dk f[krkc thrk FkkA        

110- gky gh esa jkT; ds fdl ftys esa fudy o Øksfe;e dh 

[kkst dh xbZ gS& 

(a) mn;iqj    (b) Mwaxjiqj 

(c) Jhxaxkuxj   (d) >qa>quw¡ 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& Mwaxjiqj esa Øksfe;e] fudy ds pkj vkSj 

¶yksjkbM dk ,d CykWd feyk] tkudkjh ds vuqlkj [kuu 

foHkkx dh rjQ ls blds daiksftV ykblsal fn, tk,axsA        

111- lafo/kku dh vafre :ijs[kk ¼Mªk¶V½ fdlds }kjk nh x;h 

Fkh& 

(a) MkW- ch-vkj- vacsMdj  (b) vyknh d`’.kkLokeh v;j 

(c) MkW- ds-,e- eqa”kh  (d) ,u xksikyLokeh v;axj 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& MkW- ch-vkj- vEcsMdj Hkkjrh; lafo/kku dk 

vafre izk:i lafo/kku lHkk esa izLrqr fd;k FkkA bls izk:i 

lfefr }kjk 25 uoEcj] 1949 dks MkW- jktsUnz izlkn ds 

le{k izLrqr fd;k x;k FkkA       

112- fuEufyf[kr esa ls dkSulk ;qXe lgh lqesfyr ugha gS& 

 Hkkjrh; lafo/kku ds izko/kku   & lzksr 

(a) ekSfyd vf/kdkj & USA    

(b) fof/k }kjk LFkkfir izfØ;k & tkiku 

(c) leorhZ lwph & dukMk     

(d) vkikrdkyhu izko/kku & teZuh 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& leorhZ lwph dh vo/kkj.kk Hkkjrh; lafo/kku esa 

vkWLVªsfy;k ns”k ls yh xbZA       

113- Hkkjrh; lafo/kku ds vuqlkj] Hkkjr gS\ 

(a) la?kh; jkT;   (b) ,dkRed jkT;  

(c) jkT;ksa dk la?k  (d) vFkZ la?kh; jkT; 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& Hkkjrh; lafo/kku esa Hkkjr dks ÞjkT;ksa dk la?k 

(Union of the state) dgk x;k gSA blesa la?k 

(Federation) “kCn dk dgh iz;ksx ugha fd;k x;k gSA 

gekjs ns”k dks lafo/kku esa bafM;k vFkkZr~ Hkkjr dgdj 

lEcksf/kr fd;k x;k gSA “India that is Bharat shall be 

a Union of states” – Article 1(1)       

114- lafo/kku lHkk ds LFkk;h lHkkifr ¼v/;{k½ dkSu Fks\  

(a) ch-vkj- vEcsMdj  (b) MkW- jktsUnz izlkn 

(c) MkW- lfPpnkuan flUgk  (d) ds-,e- eqa”kh  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& 11 fnlEcj] 1946 dks MkW- jktsUnz izlkn dks 

lafo/kku lHkk dk LFkk;h v/;{k pquk x;kA KkrO; gS fd 

dkaxzslh usrk ,p-lh- eq[kthZ lafo/kku lHkk ds mik/;{k FksA        

115- Hkkjrh; lafo/kku dh izLrkouk fdl okD;ka”k ls “kq: gksrh 

gS& 

(a) izHkq ds uke ds lkFk     

(b) Hkkjr ds izHkqRolaiUu] lektoknh 

(c) Hkkjr ds lHkh ukxfjdksa dh lqj{kk     

(d) Þge Hkkjr ds yksxß 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& lafo/kku dh izLrkouk Þge Hkkjr ds yksxß 

okD;ka”k ls “kq: gksrh gS] tks laizHkqrk vkSj yksdra= dks 

n”kkZrk gSA        



 

 

116- fuEufyf[kr esa ls dkSulh Hkkjrh; lafo/kku dh ,d eq[; 

fo”ks’krk ugha gS] fuEufyf[kr esa ls lcls mi;qä fodYi 

pqusa& 

(a) lcls yack fyf[kr lafo/kku     

(b) nksgjh ukxfjdrk  

(c) ,dhd`r vkSj LorU= U;k;ikfydk    

(d) lkoZHkkSfed O;Ld erkf/kdkj  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& Hkkjr esa nksgjh ukxfjdrk dh O;oLFkk ugha gSA 

Hkkjr dk lafo/kku ukxfjdksa dks dsoy Hkkjrh; ukxfjdrk 

iznku djrk gSA       

117- 44osa la”kks/ku vf/kfu;e }kjk fuEufyf[kr esa ls fdl 

ekSfyd vf/kdkj dks ekSfydk vf/kdkjksa dh lwph ls gVk 

fn;k x;k gS& 

(a) Lora=rk dk vf/kdkj    

(b) “kks’k.k ds fo:) vf/kdkj  

(c) lEifÙk dk vf/kdkj     

(d) lekurk dk vf/kdkj  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& 44osa la”kks/ku ¼1978½ esa laifÙk ds vf/kdkj dks 

ekSfyd vf/kdkjksa dh lwph ls gVkdj laoS/kkfud vf/kdkj 

cuk fn;k x;kA        

118- Hkkjr ds lafo/kku dh mn~nsf”kdk esa dkSulk “kCn ugha fn;k 

x;k gS& 

(a) fo”okl   (b) /keZ  

(c) mikluk   (d) Hkk’kk  

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& fopkj] vfHkO;fä] fo”okl] /keZ vkSj mikluk dh 

Lora=rk Hkkjrh; mn~nsf”kdk esa gSA        

119- 26 uoEcj] 1949 dks Hkkjr dh lafo/kku lHkk ds fdrus 

lnL;ksa us lafo/kku ij gLrk{kj fd;s& 

(a) 282   (b) 284 

(c) 286   (d) 287 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& lafo/kku dk rhljk okpu 14 uoEcj] 1949 ls 

26 uoEcj] 1949 rd pykA lafo/kku lHkk dh vafre cSBd 

24 tuojh] 1950 dks gqbZA mlh fnu 284 lnL;ksa okyh 

lafo/kku lHkk }kjk lafo/kku dks ikfjr fd;k x;kA blds 

ckn 26 tuojh dks bls ykxw dj fn;k x;kA       

120- Hkkjrh; lafo/kku dh vkBoha lwph esa fdruh Hkk’kk,a 

mfYyf[kr gSa& 

(a) 22   (b) 18 

(c) 25   (d) 14 

(e) vuqÙkfjr 

O;k[;k %& Hkkjrh; lafo/kku dh vkBoha lwph esa dqy 22 

Hkk’kk,a mfYyf[kr gSa] ftUgsa Hkkjr esa vkf/kdkfjd ekU;rk 

izkIr gSA 22 Hkk’kk,¡ “kkfey gSa % vlfe;k] caxkyh] xqtjkrh] 

fganh] dUuM+] d”ehjh] dksad.kh] ey;kye] ef.kiqjh] ejkBh] 

usikyh] mfM+;k] iatkch] laLd`r] fla/kh] rfey] rsyqxw] mnwZ] 

cksMks] laFkkyh] eSfFkyh] Mksaxjh      


